

DEBRECENI POLGÁR POLITIKAI-NAPILAP.

Magyarországi hatfő kivételével minden reggel

KERESZTŐSÉG ÉS
ADÓHIVATAL;

Debrecen, Sas-u. 2. szám.

TELEFONSZÁM 17-30

ELŐFIZETÉSI ÁRUK

1 hóra P 1-40, negyed
évre 4—, fél évre 8—,
egész évre 16—,
VIDÉKEN: 3

1 hóra 2—, negyed évre
6—, fél évre 12—, egész
évre 24— pengő.

Angliában 1 hóra 4—

HEGYMEGI KISS PÁL ORSZAGGYÜLÉSI KÉPVISELŐ LAPJÁÉ

Virágvasárnapi könnyek

Jézus, az emberiség Megváltója életének forduló pontjához, di-csőségének tetőfokára érkezik el Jeruzsálemben való bevonulása alkalmával, amaz első Virágvasárnap reggelén. Most fog eldőlni, hogy magasztos küldetését miként értelmezik, hogyan fogadják Őt a nép, melyért mindent feláldozott s megérti-e a maga igazi valójában azt, „aki jött az Urnak nevében?”

A nép határtalan lelkesedéssel sorakozik fel a szűk Jézus fogadtatására. Ugy fogadják Őt, mint királyt, aki jött népének felszabadítására. Fény, öröm és boldogság ragyogott minde arcon s amerre csak elhaladt: virágokat, pálmá-ágakat szórtak lábai elé és hozsan-na-zengéssel köszöntötték a nagy Szabadítót.

Jézus mégis szomorú volt. Ő volt az egyetlen, aki nem tudott örülni, halott erre minden oka meg lett volna emberi felfogás szerint. Sőt keserű könnyekre fakadva: sírt.

Amint megpillantotta az Olajfák lejtőjéről Jeruzsálemnek, a szent városnak tornyait, mint ahogy az evangélista írja: „sira azon.”

Jézus tudta, hogy a hozsánna-zengést nemsokára a „feszítsd meg” kiáltás foga felváltani. Tudta, hogy ellenségei halálra adják, tudta, hogy a Golgota vár rá: mégsem önmagát siratja, hanem a szent várost, a népet, a nemzetet, az országot, amelynek megszemlélését Jeruzsálemben látja. — Tudja, hogy a di-cső város leromlik idővel, benne kő kővön nem marad. Látja a pusztulást, a halált, amely el fog következni. Belát a nép sötét lelkébe, látja a megromlott erkölcsöket, az igazsága fényének meghomályosítását; látja a fekete fátyolt, mely ott lebegek mint egy koporsó felett az összedült romokon és ezért könnyezik, ezért sír akkor, amikor mindenki örven-dezik körülötte.

Szeretném, ha a bánkódó Jézus fájó könnyei a mi lelkünkre is rá-peregnének. Talán jobbakká, tisztábbakká, nemesebbeké, bünbánób-akká lennének általuk. Mert noha a virágvasárnap megszentelt öröm ünnepe a mi számunkra vallás nyujtotta lelki öröm mellett — amit különben is csak hívő lélek tud átérzeni igazában — olyan kevés életörömről van kilátásunk a meg-nehezült idők járása folytán. — Mintha minket siratna ama szent vándor az Olajfák hegyén! Mintha nekünk szólanának intő és fed-dő szavai: „vajha eszedbe vehet-néd e mostani napokon, amelyek a te békességedre valók.”

Lelki-teszt, anyagi és erkölcsi romlást és pusztulást látunk mindenfelé. Véres ösvényt vág közöt-tünk és innen is, amonnan is ránk vigyorog kínéletlen, faguos gúny-nyal a könyörtelen halál. Napon-ként újabb és újabb terhek teszik próbára minden erőnket, amely lassanként megfogyatkozik és ki-hull a kezünkől, a lelkünkől a védelemnek minden hathatós esz-köze. A mával végzünk, a holnap-

ról már azt sem tudjuk, mit hoz-hat reánk?

Avagy nem teljesült-e be raj-tunk is a Jézus jóvendölése: „eljő az idő, melyben a te ellenségeid pa-lánkot építenek körülöd és min-denfelől megszigorítanak”.

Itt a tavasz, zsendül már a vetés a földeken és új ígéretet, új re-ménységet kínál a virágvasárnapi mámorba felejtkezőknek. De ha komolyan magunkba szállunk, a megbánás fájó könnyeit is érez-nünk kell szempilláinkon a lelki-bőt szigorú napjain. Mert nek-ünk arra van szükségünk, hogy

bünbánatot tartsunk és megújul-junk a Megváltó nagy szereteté-ből kiáradó kegyelem által.

Jézus siratta hazáját s vele együtt nemzetének bűneit keseregte. De tudta, hogy az általa elő-készített váltás és áldozatának nagysága elégséges lesz a benne hívőknek megváltására és újjászül-etésére. Mi sirassuk meg magun-kat, hogy megújulva Isten kevel-me által, megérjük boldog feltá-madásunkat, a Jézus igazságába vetett hit győzedelmes husvéti ün-nepét.

BAJA MIHALY

Uj világkatasztrófa felé

Az egész kulturvilág tele van az orosz világkereskedelem hangoztatásával. Az orosz vörös uralom hallatlan tervszerűséggel készül leszámolásra a hatalmak világ-uralmával és a mai egész kapita-lista világrenddel.

Két fázisa van ez orosz világ-hadjáratnak. Az első fázisban benne vagyunk 2 éve; még három év hátra van. Két része van ennek az első öt éves fázisnak (Pje-tiletka).

Egyik a bolsevista eszmék talajelőkészítése, terjesztése; ez a kisebb módszer.

A nagyobb, a hatalmasabb: a mezőgazdasági és ipari dömping. Ez készíti elő félelmes biztonsággal a második fázist: a 15 milliós vörös hadsereg borzalmas fegyveres elő-retörését a gazdaságilag tönkro-tett, munkanélküliséggel felbom-lasztott forradalmakba döntött kulturvilágon.

Kik állnak ellent az orosz ket-tős hadjáratnak? Senki.

Kik segítik elő ezt a hadjáratot? Majdnem mindenki. Segíti Anglia, amely árut ad el Oroszor szágnak; amely rengeteg árut (olaj, fa, stb., stb.) vesz tőle; — amely gvarmatain fegyveres ural-mat tart fenn: amely Indiában, Egyiptomban szabadságtörökvéseket erőszakkal elnyom; amely a Páris körüli kényszerbékék fő öre.

Segíti Franciaország, az elnyomó nagy és kisantant rendszerek merev fenntartásával; az európai népek ellentéteinek szításával; a rettenetes német jóvátételek ir-galmatlan szorításával.

Segíti Olaszország hatalmas ga-bonavásárlásaival és jó kereske-delmi kapcsolataival. Segíti Spa-nyolország — diktatúrájával. Se-gíti a Balkán, az erőszakos szerb-román mohó, elnyomó, terpeszke-

dő uralommal. Segíti Lengyelor-szág — józan érdekei ellen is — a francia háborús mentalitás vak kiszolgálásával, okatlan német-gyűlöletével.

Segítik az összes semleges álla-mok néma tehetlenségükkel.

Segíti az Amerikai Unió renge-tes gép, anyag, mérnök, szervező, stb. szakember átengedésével; a korlátolt buszinesz szellemmel, — amely maga kovácsolja az ellen-ség fegyverét — pillanatnyi dol-lárhaszonért, amely reá fogja a leghalálosabb utást mérni, ha más sal nem, azzal, hogy összes euró-pai adósaikat agyonüti, leigazza.

Segíti az agyonagyagatott, jóvátételekkel kintott, tengertől, gyarmataitól megfosztott 70 mil-iós némettség — áruval, gépekkel, fegyvergyártással, szervező erők-kel, mérnökökkel, katonai kikép-zőkkel — nolens volens, hogy pil-latnyi kenyérhez, munkához, lé-legzethez jusson.

És segítik mindenütt, ahol né-peket fölött nyílt vagy leplezett dik-tatúrák vannak; ahol elnyomó feudális uralom tombol; ahol a kartell uralom féktelenül kizsák-mányol; ahol a demokrácia üldö-zött vad; ahol a szabadságjogo-kat elkobozzák.

És segítik minden állam, amely fuldekol a fegyverkezésben — de másokat erőszakkal lefegyverez, hogy védtelenek legyenek. Segíti a gyűlölet népek között; segíti a győztesek oktalansága; a kisebb-ségek elnyomása; a nagy tőké-nek kapzsísága, az uralkodó osz-tályok elvakultsága, az antide-mokratikus és antiszociális irány mindenütt.

Lehetetlen, hogy ennyi nyílt és titkos segítő, ennyi tudatos és öntudatlan szövetséges mel-lett az orosz hadjárat ne sike-rüljön.

Ez az új világkatasztrófa pedig

— sokszorosán nagyobb, elképzel-hetlenebb, rémesebb minden ed-diginél az emberiség történelmé-ben — a lengyelek és románok el-sodródása mellett elsősorban ben-nünket fog érinteni — a Duna völ-gyén törve át egyesenes Közép-európa szívébe.

Pedig Magyarország — a ré-gi, Kárpátok övezte Magyar-ország lehetne az első ipari hullámtörő gátja ennek az új keleti rémnök, — ha a világ népei idején gondolkoznának;

nem az orosz sikság folytatását alkotó lengyel területek, sem a gyenge Románia királyságbeli ré-sze. Egyedül Magyarország. Ezt kell most a világ fülébe harsog-nunk!

Az orosz hadjárat — első fázisá-nak, az agrárdömpingnek — első igazi legyőzöttjei máris mi va-gyunk! Ezt meg kell látnunk, ha vakok nem vagyunk. A „buzacsatát” az oroszokkal szemben mi el-vesztettük (hisz az amerikai „szö-vetséges” is segítette az orosz). Nem használt itt se boletta, se ter-melési segély. Csak

egy grandiózus agrárszer-vezés;

a birtokviszonyok, a termelési rend és hitbizományok gyökeres és gyors átszervezése.

Aztán az állami élet teljes át-szervezése és szociális, a társa-dalmi rend gyökeres átforgalmazása. Ezek a legsürgősebb belső teen-dők.

Mindehez pedig egy belső treuga Dei kell! Minden ellentét kiküszö-bölése, minden legkisebb erő össze fogása. Rögtön, nyomban. Nincs időnk. A „Pietiletka” harmadik évében állunk. Mig 2—3 év és itt a kataklizma. Védekezünk, — össze-szefogva. Ugyis magunkra marad tunk — magyarok, mint mindig.

HIREK MINDENFELŐL

Steinherz meggyilkolásával egy Vácról nem régen kiszabadult fegyencet gyanúsítottak. Ez azonban alibit bizonyított.

Budapesten egy építkezésnél leszakadt az állvány. Két munkás életveszélyes sérüléseket szenvedett.

A Zeppelin szombaton este 11 órakor indult Friederichshafenből. Reggel fél 9-kor köt ki Budapesten. Tizenegy-tizenkét óra tájban Debrecen felett is látható lesz.

Galgóczi János és felesége Boggyiszló mellett csónakjukkal a Sióba fordultak. Mindketten oda veszttek.

A Hungária Berlinben a Tennis Borussia ellen 4 : 1 arányban győzött.

Gölniczbányán Nagy Mátyás napszámos meggyilkolta szélütött és iszákos feleségét. Második házassága révén remélt vagyonhoz jutni.

RÁDIÓ

— VASARNAP. —

9.00 : Ujsághírek, kozmetika.
10.00 : Róm. kath. Istentisztelet.
11.15 : Evang. Istentisztelet.
Pontos időjelzés, időjárás.
Majd hangverseny. Szünetben Papp Jenő előadása.
2.00 : Gramofonhangverseny.
3.00 : Gyermek játszó-óra.
3.30 : Székács Elemér előadása.
4.15 : Rádió Szabadegyetem.
Pontos időjelzés, időjárás.
5.15 : Radó Árpád felolvas.
5.30 : Hangverseny.
7.00 : Lyka Károly előadása.
7.30 : Vigjáték-előadás.
11.00 : Jazz-zenekari hangy.
Pontos időjelzés, időjárás, sport és ügétversenyeredmények.
Majd Kurina Simi hangy.

— HÉTFŐ. —

9.15 : Postászenekar hangy.
9.30 : Hírek.
9.45 : A hangverseny folytatása
11.10 : Nemzetközi vízjelzőszolgálat, vizállásjelentés.
12.00 : Déli harangszó.
12.05 : Gramofonhangverseny.
12.25 : Hírek.
12.35 : A hangverseny folytatás
1.00 : Pontos időjelzés, időjárás és vizállásjelentés.
2.45 : Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.
4.45 : Pontos időjelzés, időjárás és vizállásjelentés, hírek.

Családi ünnepség

Felemelő családi ünnepség színhelye volt tegnap este a Jámor familia Miklós uca 15 szám alatti háza.

Jámor Jánosné születésnapja alkalmából Debrecen társadalmának színe-java összegyűlt az ünnepségen, ahol dr. Balla Bertalan városi tanácsnok felköszöntött. Hegymegi Kiss Pál képviselő ünnepi beszédet mondott.

A ünneplők a reggeli órákig maradtak együtt.

A munkanélküliek tüntetése Debrecenben

Szombaton délelőtt egy kisebb küldöttség ment dr. Hadházy Zsigmond főispánhoz, hogy Holló János párttitkár vezetésével egy memorandumot adjon át a közmunkák megindítása érdekében.

A küldöttséggel együtt mintegy 150 főnyi tömeg is felvonult a munkásotthonból a Pia-utárra. A felvonulók kalapjuk mellé „Mun-

kát és kenyeret“ feliratu nyomtatott cédulákat tűztek.

Mivel a tüntető felvonulást a rendőrségnek nem jelentették be, a kivonult rendőrség a csoportot feloszlatta, azok közül ötvenhatot a rendőrségre bekisértek és ott igazoltatás után elbocsájtották őket. Az eljárást valamennyiük ellen megindítják.

Késpárbaj miatt tizhavi börtönre ítélték egy szabómestert

Tegnap délelőtt ítélezett a debreceni kir. törvényszék Jankovich tanácsa Fabián István 23 éves szabómester súlyos testisértségi ügyében. A fiatal szabómester múlt év november 27-én a Dobozy temetőben vívott késpárbajban súlyosan megsebesítette régi haragosát Szücs Ferencet, aki egy ízben egy vita alkalmával felpofozta őt.

Szücs több mint két hónapig fekiúdt a combján szenvedett késszúrás következtében és felgyógyulása után feljelentette ellenfelét, akit a törvényszék súlyos testisértségi büntetésben mondott ki bűnösnek és tiz havi börtönre ítélt.

Felelőzés folytán a tábla elő fog az ügy kerülni.

Huszonöt év múlva kétszáz ezer lakosa lesz Debrecennek

— Mindenek előtt legyen szabad egy hírlapi közleményre válaszolnom. A Debreceni Polgár a legutóbb közölt adatokhoz azt a megjegyzést fűzte, hogy az azokból általam levont konzekvenciák ellene szólnak a polgármester ur városrendezési tervének. Ilyen következtetést én a népszámlálás adataiból le nem vontam és nem is vonhattam le, minthogy a népszámlálás adatai, amint ezt lesznek bátor későbbben részletesen kifejteni, épen az ellenkezőt bizonyítják. Azt bizonyítják tudniillik, hogy a város központjától legtávolabb eső telepek nem fejlődnek a kívánalmaknak megfelelően és részint emiatt, részint más okokból lassu halálra vannak ítéelve. Ha a polgár-

mester ur terve valóra válik az nem előidézője, hanem csak gyorsítója lesz ennek az elkerülhetetlen végzetnek. (Mi fenntartjuk elfoglalt álláspontunkat s annak igazolására más alkalommal térünk vissza. Szerk.)

Több kritikai cikkekre vonatkozólag általánosságban megjegyzem, hogy a nagyvárosok fejlődése abszolút lélekszámot tekintve nem egyenlő az egyenlő időközök alatt. Egészen kézenfekvő dolog, hogy ha egy 50.000-res város 50 év alatt ötvenezerrel szaporodik akkor egy szézezeres város ugyanennyi idő alatt szintén a duplájára emelheti a saját lélekszámát. A nagyvárosok fejlődésére per centuális számokból vonhatunk

Van szerencsénk a húsvéti ünnepekre

üveg, porcellán, zománc edényeket

és konyhafelszereléseket, alpacca,

nickel evőeszközöket, ajándéktárgyakat

a legolcsóbban ajánlani

Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.

Tiszapalota, Rózsa u. 2.

Tavaszi ujdonságok megérkeztek

PETRIK rőfős rövidáru üzletébe
Szent Anna-u. 5. szám

Húsvéti olcsó harisnya vásár

következtetést.

Ha a legutolsó 50 év szaporodásából átlagot vonunk le, azt kell megállapítanunk, hogy Debrecen átlagos szaporodása egy egy évtized alatt 17.5 százalék.

Ennek a százaléknak alapul vételével Debrecen népessége már 1940-ben kerekén 137.500-ra, 1950-ben 161 ezerre, 1960-ban 188.500-ra 1965-ben pedig 205.000-re szaporodnék. Nem lehetetlen azonban, hogy Debrecen fejlődése erősebb lendületet vesz. Ebben az esetben azt

a 200.000 lélekszámot, amelyet a kultuszminiszter Szegednek 10 év alatt jósol, mi is elérhetjük, ha nem is 10, de körülbelül 25 év múlva.

— Említettem a mult alkalommal, hogy a telepekre vonatkozólag csak a három utolsó népszámlálásból vannak adataink. Ennek oka főként az, hogy a telepek 1890-es és 1900-as években fejlődtek ki. Megjegyzem, hogy

általában véve azok a telepek, mutatnak egészségesebb fejlődést, amelyek a város központjához közelebb esnek.

A százalék kiszámítások a telepek nagyobb részére nézve most folynak, a jövő hét végéig valószínűleg készen leszünk a munkával.

Operai művészek hangversenye

A jegyelővételekből ítéve Sándor Erzsé, Polónyi Elemér, Abrányi Emil, Bordy Bella és Tarnay Géza nagy hangversenyére eddig példátlanul nagy érdeklődés nyilvánul meg. Dr. Dalnoky Viktor főrendező mindent elkövet, hogy ez az estély a szereplő művészek nevéhez minden tekintetben méltó legyen.

Ez alkalommal itt játszik először Molnár Jenő és Polónyi Elemér új operettjének egy sláger számát. A nagyszerű sláger egy tangó, amelyet Dalnoky főrendező fog énekelni, Bordy Bella és Tarnay táncolni, a kíséretet pedig maga a zenészerző, Polónyi Elemér látja el. Az est műsorát már a legközelebbi napokban közölni fogjuk.

Külön érdekessége lesz az estnek Bordy Bella, debreceni származásu operaházi primaballerina fellépte, akit annak idején Dalnoky főrendező fedezett fel.

A jegyek az Arany Bika halljában már kaphatók és ugyanott előjegyzéseket is elfogadnak. A jegyek 4—1 pengőig vannak megállapítva, tehát a mai viszonyoknak megfelelően igen olcsó.

URÁNIA MOZGO

Telefon : 12-51.

Ma háromnegyed 5, háromnegyed 7 és 9 órakor

A női szépség titka.

Ufa kulturfilm.

Vége a dalnak...

Hangos filmoperett 14 felvonásban. Rendezte: Bolváry Géza. Főszereplő: Willy Forst, Liane Haid.

A háromnegyed 5 órai előadás mérsékelt helyárakkal.

Boxerrel jelent meg a törvényszéki tárgyaláson egy hamiskártyás

Véres verekedés a törvényszék folyosóján

Szombaton délután a debreceni törvényszéken botrányos jelenetek játszódtak le a tárgyalás után. Tóth János egyesbíró ítélkezett négy hamiskártyás felett, akik közül az egyik, amikor rájött, hogy társai nálánál is ügyesebben csalnak, azokat feljelentette. A feljelentő Klein Jenő tisztviselő maga is vádlottként állt a bíró előtt, míg vádlott társai Friedmann Andor és Fischer Gyula lókereskedők és Raducziner Sándor fogtechnikus voltak.

A lefolytatott tárgyalás szomorú fényt vetett a hamiskártyások manipulációjára, akik egymástól is sok ezer pengőt nyertek el. A tárgyaláson a tagadás ellenére is sikerült a hamiskártyázást reájuk bizonyítani és a bíró Friedmann-tíz havi börtönre, Fischer Gyulát

hét hónapra ítélte el hamiskártyázásért és csalásért, Raducziner, ak mint oktató és kibé szerepelt büro segédi bünrészesként 5 hónapra mind a hármukat 500—500 pengő pénzbüntetésre, Klein Jenőt pedig kihágásért 200 pengő pénzbüntetésre ítélte.

A tárgyalás után a vádlottak és a „szakmabeli” hallgatóság egymással összeveszttek, amelynek során Klein Jenő boxert vett ki zsebéből és Fischer öcsének az arcába vágott. A tumultusban egy körömpiszkálással a verekedők egyike Klein Jenő arcát teljesen felhasította, úgy, hogy mire rendőrt hívtak, már egész vérbeborultan dulakodott tovább társaival. A verekedő társaságot előállították a rendőrségre, ahol természetesen most újabb eljárás indul ellenük.

A köztemető egymillió pengős munkáira kiírták a versenytárgyalást

Április 23-ig kell beadni az ajánlatokat

Dr. Vásáry István polgármester tegnap versenytárgyalási hirdetményt bocsájtott ki a városi köztemető közel egymillió pengős munkáinak vállalatba adására. — A hirdetmény hiteles szövege a következő:

Debrecen sz. kir. város köztemetőjében emelendő ravatalozó és őrakás épület építése, továbbá temető rendezés és közművek munkáinak vállalatbaadására nyilvános versenytárgyalást hirdetek.

A) Ravatalozó épület:

I. Föld, kőműves, elhelyező, szigetelő és vasbeton; II. Kőfaragó, műkő és burkoló; III. Ács; IV. Tetőfedő; V. Bádogos; VI. a)—d) Asztalos, lakatos, mázoló, üveges; VII. Szobafestő; VIII. Berendezési tárgyak — orgona; IX. Vízvezeték szerelői és csatornázási; X. Központi fűtés; XI. Hűtő berendezés; XII. Halóthamvasztó kemence; XIV. Hullaszállítólift berendezési munkálatokra.

B) 2 őrakás létesítési munkálatokra:

I. Föld, kőműves és elhelyező munka; II. Ácsmunka; III. Tetőfedőmunka; IV. Bádogos munka; V—VIII. Asztalos, lakatos, mázoló és üveges munka; IX. Betonburkoló és műkő munka; X. Kályhás munka; XI. Vászorredőny munka XII. Villanymunka; XIII. Vízvezeték szerelői munka.

C) Temetőrendezés és közművekre:

a) Csatornázás és burkolás; b) Világítási berendezés; c) Vízvezeték.

Ajánlat a város által kiadott ajánlati és költségvetési űrlapoz. egységárak megjelölésével teendő és pedig a kiírt összes munkákra vagy együttesen, vagy külön-külön munkanemekként.

Az előírt okmánybélyeggel ellátott szabályszerűen kiállított és aláírt ajánlatok „Ajánlat a köztemető ravatalozójának építési munkáira” felirattal pecsételt lezárta, sértetlen borítékban 1931. évi április hó 23-án, csütörtökön délelőtt 10 óráig Debrecen sz. kir. város közigazgatási iktató hivatalába nyújtandók be, vagy oly időben adandók postára, hogy azok a jelzett határidőig nevezett hivatalhoz beérkezzenek.

A fentebb megnevezett határidőre beérkezett összes ajánlatok ugyanazonnap délelőtt 11 órakor a Városháza tanácstermében nyilvánosan bontatnak fel, mely eljárás az ajánlattevők, vagy azok képviselői jelen lehetnek.

Ajánlattevő ajánlatával a végleges döntésig marad kötelezett-ségben.

Ajánlati és költségvetési űrlapokat, versenytárgyalási részletes feltételeket, középítkezési általános és részletes feltételeket ajánlattevők Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztályánál (Rendőrségi palota III. em., 109. sz. szobában) az önköltségi ár megtérítése

IRMA 12,50
ANCI 14,50
ELZA 16,50
KATÓ 19,90

Del-Ka
EGYSÉGÁRAK
HARISNYÁT IS CSAK Del-Ka-nál!

Debrecen, PIAC-UTCA 16. SZ. Telefon: 17-16

ellenében szerezhetik meg, a tervek ugyancsak ott megtekinthetők.

Azok az ajánlattevők, kik a várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szállító képességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, melyben vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül, — tekintet nélkül az árakra — szabadon választhasson, a kiírt munkánál többet, vagy kevesebbet rendelhessen, a munkákat belátása szerint megoszthassa, vagy amennyiben a versenytárgyalás eredményét kielégítőnek nem találja, újabb nyilvános, vagy korlátozott versenytárgyalást tarthasson, esetleg a munkák vállalatbaadása tekintetében másként intézkedhessen.



VASÁRNAP

Nem ütik a jogaszt agyon

Nagyszabású vígjáték attrakció, Buster Keaton főszereplésével.

Megelőzi:

Muszály názasodni

Szerelempolitikai cselszövény Douglas Mac Lean főszereplésével.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. Diákjegyek csak délután 3 órakor érvényesek.

A „Kalászgárda” húsvéti táncmulatsága

A független gazda ifjuság április 5-én, húsvét első ünnepnapján reggelig tartó táncmulatságot rendez a Függetlenségi Kör helyiségeiben.

A rendezőség már most permanenciában van és mindent elkövet, hogy a táncestélyt felejtethetlenné tegye azok részére, akik résztvesznek az estélyen.

Belépti díj — igen méltányosan — egy pengőbe állapított meg.

Hirdetmény

A polgármester a hortobágyi legelőre való kihajtás kezdetét és annak feltételeit a következő hivatalos hirdetményben teszi közzé:

Értesítem a város közönségét, hogy a hortobágyi legelőre a juhok március hó 30-tól, a sertések április hó 1-től, a lovak április hó 7-től és a szarvasmarhák április hó 15-től kezdve hajthatók ki.

A kutbér előzőleg a Debreceni Gazdák Egyesületénél (Egyházi Bérpalota) fizetendő be és az erről szóló elismervénynek felmutatása mellett váltandó ki a hajtócédula a városi számvevőségénél (Városháza, emelet 19. sz. alatt.).

A 12—931. b. gy. számú határozat a legelőbért számos jószágoként 12 pengőben állapította meg. A határozat azonban még kormányhatósági jóváhagyást nem nyert, így amennyiben a Belügyminiszter ur a jóváhagyást megtagadná, a 12 pengő és a költségvetésszerűen legelőbér közötti különbözetet a legeltetők pótlólag megfizetni tartoznak.

Akinek múlt évi legelőbér tartozása van, annak jószágai részére a város hajtócédulát nem ad.

ALKALMI ÜNNEPI AJÁNDÉKTÁRGYAK

Alpakka evőeszközök

Húsvéti zománcozott edények,

zománcozott takaréktűzhelyek, sargaréz függőnyrudak (karnisok) előnyösen beszerezhetők

TÓTH GYULA vasüzetében Városháza-épület

TAKARÉKOSSÁGI KÖNYVECSKÉRE IS

A Háv. a havi bérletjegyek árát leszallítja

A Debreceni Helyi Vasut folyó évi április hó 1-től kezdve a városi vonalakra érvényes, korlátlan utazásra szóló arképes havi bérletjegyek árát 16.— pengőre, a köztisztviselők ugyanily jegyeknek a kedvezményes árát pedig 12.— pengőre szállította le.

Ugyancsak április hó 1-től kezdve az ipari munkások részére 10 pengőért, iskolai tanulók részére pedig 8.— pengőért adatnak ki korlátlan utazásra szóló havi bérletjegyek.

Ugy a rendes, mint a kedvezményes áru havi bérletjegyeket és az ezek kiegészítő részét képező arképes igazolványokat már március hó 25-től kezdve lehet megváltani a Helyi Vasut villamos jegypénztáránál (Petőfi tér 14.) vagy a Városi Menekélyirodánál.

A korlátlan utazásra szóló havi bérletjegyek ráfizetés nélkül érvényesek az Egyetemi-körut vonalra is.

4

év alatt
mindenki tőkét gyűjthet
heti vagy havi
befizetési könyvecskével a

Kölcsönös
Segélyző Egyletnél

Kossuth-utca 8.
Szinház felőli sarok.

Egy törzsbetét
heti 50 fillér.

Takarékbetétek
előnyösen kamatoztatnak!

Trianon

Irta és a Függetlenségi Körben előadta: NYARY MARGIT.

*Még áll a tiltó igazságtalanság,
A meg nem nyugró, hús határokon...
Még szellemseregek sóhajtozása
Viharzik végig a Kárpátokon:
„Győztél, Trianon!”*

*Még áll... áll, töviskoszorús keresztünk
Es rajta, — felfeszítve — Mindenünk...
Még szívünkön a kín lidércnyomása
Es könnytől ázott mindig a szemünk.
„Győztél, Trianon!”*

*Még hordjuk nehéz fátyolát a gyásznak
Es hordunk sebeket panasztalan...
De a nagy napon majd feléd kiáltjuk
Diadalmasan, — büszkén, boldogan:
Győztünk, Trianon!*

A Városházára beérkezett tervpályázatokat kiállították a Déri muzeumban

Györgyi Dénes tanár Debrecenbe érkezett

A szombati napon a Debreceni Polgár közlése alapján széles körben tárgyalták a zsűri döntését, amely szerint a debreceni új városházára kiírt tervpályázatnál a beérkezett 125 pályamunka közül az első 15.000 pengős díjat Györgyi Dénes műépítész, az iparművészeti főiskola tanára nyerte. — Györgyi Dénes tanár szombaton délután megérkezett Debrecenbe, s még a déli órákban meglátogatta a polgármestert, aki gratulált neki és örömeinek adott kifejezést, hogy a Déri Muzeum kiváló tervezője

nyerte el az első díjat.

Valamennyi pályamunka a Déri Muzeum kiállítási és előadó termében április 3-ig bezárólag kiállításra kerül és naponta délelőtt 9—11-ig és délután 4—6-ig díjtalanul megtekinthető. A kiállításhoz a bejárat a nyugati oldalon a könyvtár felől van.

A beérkezett pályaművek ismertetésére Györgyi Dénes pályanyertes művének méltatására és leírására még több alkalommal fogunk visszatérni.

Figyelem!

Figyelem!

„CSEPEL“ kerékpárját

Molnár Testvérek szaküzletében szerezzé be, ahol egy évig állandóan jókarban tartják.

CSEPEL kerékpárok, varrógépek gyári lerakata.

Garanciális műszerész javító műhely a Nagytemplomnál. — Telefon 7-27

Ismeretterjesztő előadás a Függetlenségi Körben

Pár héttel ezelőtt nagyértékű előadássorozatot kezdett meg Kovács János református lelkész, a kulturális bizottság elnöke „Debrecen város történetéről”.

Ehhez csatlakozva, mintegy ennek kiegészítéséül március 29-én vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel dr. Zoltay Lajos tart előadást „Debrecen város múltjából”.

Ezenkívül Boldizsár János szavalattal szerepel a műsoron, — Kovács János református lelkész pedig egyik novelláját olvassa fel. Az előadások látogatása teljesen díjtalan. Minden érdeklődőt szívesen lát a vezetőség.

HÍRDESSÉN

a „Debreceni Polgár”-ban, mert ez okvetlen eredményre vezet

VIGSZINHÁZ
TELEFON 14-71

Szombattól: Szomaházy regénye Békeffy—Lajtai operettje napján Abraham sláger zenéjével a legnagyobb idei filmsiker!

MŰSEK AZ IRÓGÉPRŐL

Hargos filmjáték 10 felvonásban.

Azt megelőzi:

DUNA KERINGŐ

Énekes, zenés hangosfilmremek Műsor bevezető:

Az első Fox hangos hirdető.

A renkívüli érdeklődésre való tekintettel hétköznap három előadást tartunk: háromnegyed 5, 7 és fél 10 órakor.

Hétköznap a háromnegyed 5 óras és vasárnap a 3 óras előadás mérsékelt helyárakkal.

REGÉNY

Az Ördögárok réme

Írásmi jelenetek Budapesti környezetből

III. rész: Árván és elhagyottan.

I. Az utitárs.

Minden jog fentartva. (6)

— Éshová mehetne Szilvia?

— Azt valóban nem tudnám megmondani, méltóságos uram, hiszen ez a kastély egyedüli otthona.

— Ön kissé elsiette magát. Kerekas ur, — mondotta a gróf — Huxley kisasszony ebben a házban otthon van és akármit is pletykáznak össze, itt is fog maradni. Ami pedig engem illet, nem fogok újból megnősülni.

— De gróf ur, — ellenkezett Kerekas, — ön még fiatal és Isten ellen való vétek lenne, ha nem nősülne meg. Ki legyen örököse a szamosvári-uradalomnak? Hiszen ön még talán nem fog már úgy szeretni, ahogyan elhunyt nejét szeretie, de azért nem szabad önmek emiatt örökös nélküliséget fogadnia.

Mély esend követte a jószágigazgató szavait.

— Senkisé tudja, hogy én erről a tárgyról beszélek méltóságoddal, — folytatta Kerekas — és ha talán tulleptem az

illem és az alkalmazotti kötelesség határait, de idősebb vagyok önnél, apja is lehetnék nagyon szerettem gróf urat már keszgyermek korában, most is ugyanugy szeretem és tudom, hogy megbocsát merészségemért. Ha méltóságod nem nősül meg, újból és újból idegen országokba fog utazni, nem lesz nyugvása és idegen földön fog meghalni. De ha megnősül, akkor alárendeltjeinek igaz örömeire itthon marad, boldoggá teszi feleségét, szép gyermekei lesznek, akik egykor majd örökébe léphetnek, ha az Ur elszólítja a földi életből. Szilvia kisasszonyt Istenben boldogult édesanyja szemelte kia z ön számára és a kisasszony szerette is önt. Gróf ur tudja-e ön, milyen rettenetes dolog az emberek feeszegése? Azt beszélik, hogy ön elhagyta Szilvia kisasszonyt, aki pedig halálosan szerelmes a gróf urba, csak hogy méltóságod egy hercegleányt akar elvenni. Bocsásson meg...

— Mindenben igaza van, kedves Kerekas, — felelte komolyan a gróf, — még az is meglehet, hogy hibát követtem el Szilviával szemben. De ne említse ezt többé, majd talán egy későbbi időpontban beszélhetünk mindezekről. Nincs miért megbocsátanom, mert ön nem sértett meg. A viszontlátásra!

Kerekas elköszönt a gróftól és távozott. Amit elmondott, azt meggyőződésből és kötelességtudásból mondotta, de a felét sem közölte annak, amit eredetileg el akart beszélni.

Tivadar visszatért a fogadószobába. — Gaszton és Szilvia még mindig ott voltak. Gaszton idegesen föl-alá sétált, huga pedig

a kandalló mellett buzgón dolgozott egy borgoláson. Szilvia nevetve fölneézett, amikor a gróf belépett és kézimunkáját ölébe ejtette.

A gróf szónéklül leült Szilvia mellé. A jószágigazgató szavai és elhunyt feleségének végakarata bosszorkánytáncot jártak agyában, nem bírt megnyugodni.

Tivadar nemesszivü, lovagias férfi volt. Az a tudat, hogy a leány szerető és hogy a pletyka máris szárvára vette kettőjüket, különös gyöngödséggel töltötte el Szilviával szemben. Most is csak mit testvérét szerette a leányt, de már megfogamzott benne a gondolat, hogy nem kellene-e feleségül venni? Jegyese volt, anyja kívánta a házasság létrejöttét és Lucia is erre kérte halálos ágyán. Az emberek most elvárták tőle, hogy nősüljön meg és Szilviának is ez volt a leghőbb vágya. Meghánnya-vetette magában, hogy mitévő legyen.

Szilvia esendesen melléhuzódott, rámosolygott és nagyon is tudta, milyen küzdelem megy végbe a férfi bensőjében. Nemesak szerelme, de büszkesége és becsvágya is hajtották a leányt és elhatározta, hogy még a nap folyamán kenyértörésre viszi a dolgot.

Gaszton tovább rőtta bős lépésekkel a szobát. Ha volt valaki, aki még Szilviánál is jobban epekedett azért, hogy a grófból és Szilviából férfi és feleség legyen, úgy az Gaszton volt. Amig a házasságot nem kötötték meg, pokoli tervét nem tudja végrehajtani. Gondolataiban a portás szakította meg, aki így szólt hozzá:

(Folytatása következik.)

Ezek a mi áraink

Női és férfi divatcipők

már

12⁵⁰
től és
feljebb

Cipőink minősége közismert.

TURUL cipőgyár r. t.

HIREK

Értesítés

Mindazok, akik lapunkra március 15-ike után fizetnek elő április 1-ig ingyen kaptak lapunkat. Ugyancsak díjtalanul megkapják az *Ordögárok* reme című érdekfeszítő regény első részét. Természetesen agenyük van a regény második részének most nyomás alatt levő, április első felében megjelenő második kötetére is.

Kérjük előfizetőinket, hogy előfizetési díj hátralékaikat minél előbb kiegyenlítsék sziveskedjenek, hogy a regénykötetek kikészítése simán és akadálytalanul megtörténhessenek.

Viaeki előfizetőink március 31-iki táppéldányukhoz csekk-lapot mellékelünk.

KLADOHIVATAL.

A törvényhatósági csoport tagjai március 30-án, hétfőn este 7 órakor a Függetlenségi Körben értekezletet tartanak.

Vasárnapi istentiszteletek

Református istentiszteleti rend április 3-án. — **Nagytemplom:** 10 ó. Kovács József, 5 ó. Siposs Imre; **Kistemplom:** 9 órakor Baja Mihály, 5 órakor dr. Révész Imre; 11 órakor dr. Soós Béla; **Kossuth uca:** 10 óra K. Kiss László, 5 ó. Mester Zoltán; **Árpád-tér:** dr. Balazár D., 3 órakor Murányi Zoltán; **Ispotály:** 10 órakor Molnár Ferenc, 5 órakor dr. Gaál Ferenc; **Homokkert:** 10 órakor vitéz Szabó E., 3 órakor dr. Gaál Ferenc; **Nyilastelep:** 3 órakor Kalas Ferenc; **Czuczsa:** 3 órakor vitéz Szabó E.; **Nyulas:** 10 órakor Siposs Imre. — **Szegényházban:** 10 órakor Hadházy Pál.

Nagytemplomi istentiszteletek. Az elmúlt évek szokásai szerint nagyhéten, március 29-től április 4-ig, minden délután 5 órakor istentisztelet lesz a Nagytemplomban és az istentiszteletek végeztével adakozás a szegények számára. Hétfőn délután 5 órakor szolgál: vitéz Szabó Endre. Kedden

délután 5 órakor: Kórész Endre. Szerdán délután 5 órakor: Kalas Ferenc. Csütörtökön délután 5 ó. urvaesoraosztás. prédikál: Kolozsváry Kiss László, ágendázik: Siposs Imre. Nagypénteken délután 5 órakor: dr. Soós Béla.

Nagyheti áhitat a Kistemplomban. A piaconai egyházrész a folyó hó 29-től április 4-ig terjedő nagyhéten, minden este 5 órakor a Kistemplomban nagyheti áhitatot tart. Az első előadást Bagdy Dániel v. o. lelkész tartja 29-én, virágvasárnapon „A templomtisztítás” címen. Hétfőn: Biki Gábor Dóczy-intézeti vall. tanár „Az áruló!”, kedden: dr. Danesházy Sándor v. o. lelkész „A lábmosás” szerdán: Nagy István belm. lelkész „Jézus a Geesemánéban”. Csütörtökön: Uray Sándor lelkész „Az Urvaesora szerezetése” címen tartanak előadást. A nagypénteki áhitaton dr. Révész Imre egyetemi tanár hirdeti az igét. — Szombaton: Kovács József s. lelkész „Jézus temetése” című előadása zárja be a nagyheti áhitatsorozatot. A nagyünnepi áhitat keretében bibliakörreink kívánságára urvaesoraosztás is lesz. — amelyet Uray Sándor lelkész és Kovács József s. lelkész fognak kiszolgáltatni.

Nagyheti áhitatok és nagyünnepi urvaesora a Kossuth utcai templomban. Mint minden évben, úgy az idén, minden napon, délután 5 órai kezdettel rövid vallásos összejövetelek lesznek a Kossuth utcai templomban, nagyünnepi ünnepi pedig az urvaesorát is kiosztják. Az egyes napokon a következők végzik a szolgálatot: Hétfőn délután 5 órakor Magyar Bertalan s. lelkész. Kedden Siposs Imre központi lelkézi hivatalvezető. Szerdán Szabó Gyula s. lelkész. Csütörtökön urvaesoraosztás, prédikál dr. Danesházy Sándor vt. lelkész, ágendázik Baja Mihály lelkész. Pénteken Madar Zoltán segédlelkész. Szombaton Szabó Géza segédlelkész.

Nagyheti és ünnepi istentiszteleti sorrend az ev. templomban: Március 29-én, virágvasárnapján délelőtt 10 órakor istentisztelet urvaesoraosztással: Rapos Viktor. Április 2-án, nagyünnepi ünnepi délután 5 órakor német istentisztelet

urvaesoraosztással: Rapos Viktor. Április 3-án, nagypénteken délelőtt 10 órakor istentisztelet urvaesoraosztással, este 6 órakor passio istentisztelet: Rapos Viktor. Április 5-én, husvét vasárnapján délután 5 órakor istentisztelet: Rapos Viktor. Április 6-án, husvét hétfőjén délelőtt 10 órakor istentisztelet urvaesorával: Labossa Lajos.

Róm. kath. templomban. Rendes miserend. Feltizkor barkaszentelés és passió.

Gör. kath. templomban. Virágvasárnapon rendes istentisztelet. Misét, szolgálatot és szentbeszédet mond Papp Gyula szentszéki tanácsos. Mise után barkaszentelés.

— **Közlemény a jószívű emberekhez.** Egy szegény emberpar kerességet. Mind a ketten most jöttek ki a klinikáról. A fejét operálták is. Dolgozni nem tudnak. Nincs egy betevő falujuk sem. Kegyes adományokat kéri. — Vagy Nánó Balint, Régi Tégelvető Szekeres-u. 32. sz. a. kérnek.

— **A Homokkerti R. f. Olvasó Egylet** Virágvasárnap délután 4 ó. családi összejövetelt rendez műsorral. Belépődíj nincs, műsor ára 40 fillér. Az összejövetel iránt nagy az érdeklődés.

— **Közérdek a mai nehéz gazdasági viszonyok mellett,** hogy gallérjait a legjutányosabban tisztítsa és pedig **Palotay!** Hogy miért? Mert aki gallérját itt tisztíttatja, annak legalább háromezer forint ideig tart, amennyiben egy olyan magyar talál-mányu gépet sikerült elsőnek beállítani, amely a lehetőségét is kizárja a gallér kitorésának. A gépet munkaidő alatt rendelőim kívánságára bemutatom. Hogy ez nem reklám, hanem tiszta valóság, arról a saját érdekében személyesen győződhet meg. Minden nemű munka, amit vállalok, a saját műhelyemben készül, így azoknak előállításáért felelősséget vállalok. Szíves pártfogást kér

PALOTAY

kelmefestő, vegyi és fehérnemű tisztító. Üzletek: Kálvin tér 5., Batthyányi-u. 26., Hunyadi-u. 15. Üzem: Honvéd-u. 9-j. — Telefon: 10-80.

— **Vér-, bőr- és idegbajosok a természetes „Ferenc József” keserűvizet mint igen jó béltisztító szert eredményesen használják.** Az orvosi tudomány legjelentékenyebb képviselői írják, hogy a **Ferenc József** viz hatásával minden tekintetben meg vannak elégedve. — A **Ferenc József** keserűviz gyógy-szertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

A Függetlenségi Kör könyvtárában husvét szombatján a könyvkiadás elmarad.

— **Az Ön jövője úgy lesz biztosítva, ha osztályosjegyet nálam vásárolja.** Szőlősi tőzsde, Hatvan utca 1.

— **Debrecen sz. kir. város törvényhatósága** március 31-én, hétfőn délelőtt 10 órakor a Városháza kistanácsstermében rendes ülést, — március 31-én, kedden délelőtt 9 órakor a Városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart.

— **A debreceni hölgyek százai** keresték fel naponta a Piac utca 58. sz. alatti Háztartási irodát, ahol a magukkal hozott selyem-gyapjú holmit Lux habban, fehérneműt Radionnal teljesen ingyen kimosnak és díjtalanul oktatót adnak a Lux, Radion és Vim helyes használatáról. Egész nap nyitva! Eladás nincs! Vasárnap nem lehet!

— **Halálozás.** F. hó 25-án egy influenzából eredő agyvelőgyulladás halálos áldozata lett Kiss Barna, a zsidó reálgimnázium VII. osztályu tanulója. A tragikusan elhunyt, Kiss Vilmos nagyjétei bankigazgató rájongásig szeretett egyetlen fia volt. Még ma három hete a gimnázium által rendezett bálon tevékenykedett s me már az örök sir lakója. Temetése 27-én volt, ahol a kiterjedt család és rokonain kívül megjelent a reálgimnázium igazgatója és tanári kara, valamint a VII. osztály teljes számban. A halottat két osztálytárs-a meghatóan szép beszédben búcsúztatta.

Debreceni munkásoknak

ad kenyeret, ha harisnya és trikó-áru szükségletét **Benyáts Emil** harisnyagyárából szerzi be

SZINHÁZ

A SZINHÁZI IRODA KÖZLEMÉNYEI:

Ma, vasárnap két előadást tart a színház és pedig délután fél 4 órai kezdettel mérsékelt helyárakkal a nagy sikerrel felújított

Lili bárónő

operett kerül színre, míg este a világhírű Kálmán Imre operett, a bűbajos zenéjű

Marica grófnő

repriz lesz Timár Ila, Erényi Böske, Fáskesti Mária, Horváth Luzy Unger István, Kormos Ferenc, Misoga László, Szigethy Bandi és Latzkó József fellépésével. A Maricza grófnő előadását a repriz szereposztásban kedden megismétli a színház.

Hétfőn, szerdán és csütörtökön Ibsen halhatatlan drámai költeménye a

Peer-Gynt

uralja a műsort. Hétfőn A), szerdán B) és csütörtökön C) bérletben. A nagyhatású drámai költemény minden este Grieg örökéletű zenéjének kíséretével kerül színre, a címszerepét Thuróczy Gyula, Solvejget Timár Ila, Anitrát Könyves Tóth Erzsébet, Aaset Halassi Mariska, — Helgát Pally Mancsi, a zöldruhas asszonyt Erényi Böske, a Dovre Venét Kormos Ferenc játssza. Míg a többi szerepben ugyszólván a társulat minden tagja fellép.

FIGYELEM! FONTOS!
A színház igazgatósága tisztelettel közli a tisztelt C) bérletivel, hogy a nagybérenkénti ünnepi szünet miatt a C) bérlet ezen a héten kivételesen csütörtökön, április másodikán lesz megtartva.

Dumas „Három testőr“ című világhírű regényéből

A három muskétás

címmel készült a nagyszabású operettrevü, mely minden vidéki színpadot megelőzve szombaton este kerül színre a Csokonai Színházban bemutatóra.

Sándor Erzsébet, Polónyi Elemér, dr. Dálnoky Viktor, Bordó Bella, Tarnav Géza és Abrányi Emi

április 11-én
az Arany Bikában hangversenynek.

JEGYEK A BIKÁ HALLBAN

Hirdetmény

A m. kir. Belügyminiszter ur 120.508—1930. számú rendelete értelmében tudomására hozom a város közönségének, hogy 9155—1931. eln. számú határozatommal Szilágyi József és Vaskó Gyula debreceni lakosoknak engedélyt adtam arra, hogy 1931. évi április hó 5. napján a kumpálhalmi állami elemi iskola tantermében rendezendő jótékonycélu mulatság jegeit, pénzbeli adományoknak szegény iskolás gyermekek segélyezésére céljára való gyűjtése céljából árusíthassák.

Debrecen, 1931. március hó 26.
Dr. Vargha Elemér sk.
h. polgármester.



SPORTHIREK

Sportrepülés

A Debreceni Sportrepülő Egyesület 1931. évi május hó 1-ével megkezdte repülő tevékenységét s ezzel kapcsolatban a sportrepülő kiképzését. A kiképzésre jelentkezhetnek főiskolát végzett, vagy érettségizett legfeljebb 25 éves ifjak. Jelentkezés határideje: 1931. április hó 7-e bezárólag. A jelentkezők a következő okmányokat és pedig: a) ha kiskorúak, úgy szülői beleegyezést; b) érettségi, illetve kpvj. szolgálatra jogosító iskolai

bizonyítványt; c) születési bizonyítványt (keresztlevelet); d) illetőségi bizonyítványt (állampolgársági bizonyítványt); e) erkölcsi bizonyítványt; f) annak igazolását, hogy toborozva van-e és hova, továbbá ha katona volt az erre vonatkozó okmányokat; g) pontos lakcímet feltüntető jegyzéket — a Debreceni Sportrepülő Egyesület elnökségénél: Debrecenben a vármegyeházán a főispáni hivatalban nyújtják be.

A DTE „Gyürky Sándor emlékversenye“

ma lesz az egyesület Magoss György-tér 9. sz. alatti tornacsarnokában. Maga a tornászati verseny már délelőtt 10 órakor kezdődik, amikor is az egyesület 20 legkiválóbb tornásza küzd a Gyürky-emlékplakettért. Délután 5 órai kezdettel a következő műsorral zajlik le az emlékversenyt befejező disztorna: 1. Emlékbeszédet mond dr. Horvay Róbert igazgató, egyesületi tag. 2. Korlátakadémia. 3.

Hölgyek ritmikus gyakorlatai. 4. Nyújtóakadémia. 5. Boxbemutató. 6. Hölgyek bordásfal gyakorlatai. 7. Talajtorna. 8. Ugróasztal gyakorlatok. A hölgyek gyakorlatait Falussy Margit testnevelési tanár nő, a férfiak gyakorlatait Schmidt Gyula testnevelési tanár tanította be és vezényli. Az összes bemutatót Rácz Janesi kiváló primás zenekara látja el zenekísérettel.

Négy Nemzedék ismeri a Hutter



100 év óta a tapasztalt háziasszony előnyben részesíti a Hutter szappant ami kiválóságának bizonyítéka. Hutter szappan tökéletesen tiszta, dusan habzó és különösen kiadós.

SZARVAS SZAPPAN + és Asszonydicséretet,



a rég bevált áztatószer, mely éjjelen át minden piszkot felold.

Debrecen sz. kir. város
Polgármestere.

9532—1931. fj.

Hirdetmény.

Az 1929. XXX. te. 23. §. 4. pontja alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága folyó évi március hó 31-én délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a Városháza hirdetési tábláján ki van függesztve.

Debrecen, 1931. március 27.
Dr. Vásáry István
polgármester.

APOLLO

Telefon 7-62

Az előadásokat katonazenekar kíséri!

Péntek, szombat, vasárnap, március 27, 28 és 29-ikén

A néma filmgyártás új orandiós alkotása!

PIZ-PALÜ (A fehér pokol)

Dráma 8 felvonásban.

Ezt megelőzi:

VAGY A BOLDOGSÁG UTÁN

Román 10 felvonásban.

Műsort bevezeti: Metro hirdető

Előadások kezdete hétköznap: fél 7 és fél 9 órakor
vasárnap fél 5, fél 7 és fél 9 órakor.

Szerkesztői üzenetek.

Halász József, Cigány Gábor, özv. Varga Istvánné, Jakab Miklósné és özv. Oláh Zsigmondné keressek fel a Függetlenségi Körben a képviselő urat.

Felelős szerkesztő:
NYIKOS SANDOR

Szerkesztőbizottság:
Jeszenszky Béla, Zelinger Erődy Ferenc, Jámor Ferenc

A kiadásért felelős és laptulajdonos:

HEGYMEGI KISS PÉTER

Szerkesztőség és Kiadóhivatal
Sas-utca 2. szám.

Nyomta: Korvin nyomda, Sas-utca.

Filmhíradó

Hangosfilm a börtönben

Newyork északi részében, a Hudson partjain terül el a világ egyik legnagyobb börtöne: a hírhedt Sing-Sing.

A Sing-Sing igazgatósága eleinte az analfabéta rabok számára vezette be a mozgófényképfelvételeket.

amelyek rendkívül jó hatást gyakoroltak a rabokra, később valamennyi rab látogathatta az előadásokat. A börtönmozit néhány évvel ezelőtt rendezték be, amikor is az igazgatóság egy meglehetősen elhasznált vetítógépet kapott ajándékba, majd fölkérésére a filmvállalatok egész tömeg filmkópiát küldtek be. Természetesen „házi filmcenzura” állapította meg, hogy a beküldött filmek közül melyek kerülhetnek a „közönség” elé, mert csak természetes, hogy „akármit” nem mutathat be a börtön-mozi a „közönségének”.

Olyan filmeket igazán nem mutathat be a Sing-Sing mozi, amely bankbetörést tár a néző elé.

valamint négereket bántalmazó filmeket sem játszhatnak, hiszen rengeteg néger rab állandó lakója a Sing-Singnek.

A börtön-mozgó első gépese is volt, aki könnyezve ölelte át a vetítógépet, amikor első ízben a gép elé állt. Az első filmelőadás természetesen csak kifogástalan magaviseletű rabok vehettek részt és érthető izgalom uralkodott a teremben, amikor a rabok első ízben megjelentek. Megfelelő számú őrszemélyzet állt a teremben, a rabok azonban igazán „uriasan” viselkedtek, úgy hogy bárki azt hitte, hogy civil nézőközönség van jelen.

Az első börtön-filmelőadás híradókból, egy vigjátékból és néhány ismeretterjesztő filmből állott. A rabok emelkedett hangulatban hagyták ott az első filmelőadást a világ leghíresebb börtönében. Az első filmelőadás rendkívül jó hatást gyakorolt a rabokra és azok, akik gyelmani okából nem vehettek részt az első előadáson és az azt követő néhány előadáson,

feltűnő jó magaviseletet tanúsítottak csak azért, hogy a jövőben is elmehessenek az előadásokra.

Egy alkalommal megfigyelték, hogy egy olyan tragikus jelenetben gazdag filmet, amelyben egy női vampir valósággal megkínozta partnerét, a rabok rendkívül mulattak és aligha nevettek volna annyit egy Chaplin-filmnél. Ez a komoly mese humorosan hatott a rabok kedélyére!

— *A film, mint érettségi írásbeli tétel.* A württembergi kultuszminisztérium az idén tartott érettségi vizsgálatok alkalmával a filmről is adott föl kérdést. Tizedik tételnek ugyanis a következő címe volt: *A film előnyei és gyöngéi.* — erről a témáról kellett az idén az érettségi vizsgálatokon a württembergi ifjuságnak írni.

A hangosfilm-korszak bekövetkezésekor a Sing-Sing is áttért a hangosfilmre

és a gyárak, valamint a filmkölcsönzők ismét segítségére siettek a Sing-Singnek. A rab-leadógépész helyett „igazi világi” gépész

érkezett a Sing-Singbe, hiszen az új filmmechanikát a bebörtönözött gépész még nem tudhatta. De ez is csakhamar megtanulta az új mesterséget és vaioszínű, hogy ez a rab, ha majd elhagyja a börtönt, mint hivatásos mozigépész, továbbra is ott marad — szolgálatban. A rabok nagy lelkesedéssel fogadták a hangosfilmet, így pl. All jollison, a Sing-Sing egyik legnagyobb kedvence. A hangosfilm a Sing-Singben a humanus bánásmód egyik legfontosabb kéléke és az évekre elzárt emberek egyik legnagyobb jótéteményévé vált.

Nyugaton a helyzet változatlan...

Bosporusi éjszakák - Vinartorony - Varsói citadella - A császár szereleme - A feleségem babája
A Vigszínház legközelebbi musordarabjai

Elsősorban biztosította magának, hogy a szezon uralkodó filmjei ne hetek és hónapok múlva kerüljenek műsorára, hanem Budapest premierszínházai egy időben adja közönségének. Itt elsősorban említjük meg, hogy százszázalékig fedti a tényeket az a mindenfajta jövő alítás, hogy a Metro amerikai világcég uraija a film-piacot. Ezért vásárolta meg a Metro világattrakcióját

Ramon Novarro eddigi legnagyobb sikerű énekes hangosfilmjét, a „Sevillai énekest”,

amelyben Ramon Novarro operáriákat énekel és minden tenortartás nélkül mondhatjuk, hogy ez az első Novarro hangosfilm, amely a legnagyobb sikerig fog feljutni.

Legközelebb hozza a Royal Apollóval egy időben *Várkonyi Mihály* évtelny filmjét, a „Varsói citadella”-t. Várkonyi ebben a filmben utolérhetetlen alakítást nyújt. Ezután következik Conrad Veidt filmhatalmassága és szintén

az év első nagy Conrad Veidt filmje: „Bosporusi éjszakák”,

amely Claude Farrère „Az ember, aki ölt” világhírű regénye nyomán készült, szintén a budapesti Royal Apolló és a Fórum mozikkal egy időben szerepelteti programján ezen filmcsemegéket. Nem kisebb sikere lesz *Laine Haid* legújabb pompás hangos filmjének, melynek címe: *A császár szereleme.* — Ezt a diszes esokorba kötött programot Dosztojevskij regénye, „Karamasoff testvérek” követi, a

melyben a megrázó főszerepet nem kisebb színész alakítja, mint *Fritz Kortner.*

Ezután ismét Conrad Veidtot látjuk vizsni a Vigszínházban, Fritz Kortner és Heinrich George együttes főszereplésével a „Vinartorony” című filmjében.

Majd gondoskodtak magyar nyelvű hangosfilmről is, melynek főszerepét a közönség kedvencei: *Barsony Rózsi, Dolly Ferenc és Bekeffy László* játssza, a címe: „*Va Bankque.*” — Ezen filmben, hogy a szerposztás egészen teljes legyen, még *Lil Dagower* és *Verbes Ernő* is kiegészítik a nagyszereű ensemblet.

Közben a sikerültebbnél sikerültebb vigjátékok, mint a *Zoro-Huru rotballhősök* bonózata, majja *Szoke Szakáll* falrengető vigjátéka: „*Feleségem babája*” és más válogatott, szellemesebbnél szellemesebb és ötletesebbnél ötletesebb vigjátékok sorozata egészíti ki a paratlanul álló produkciót. Mindezeknek a koronája lesz *Remarque: „Nyugaton a helyzet változatlan”* világtilmje, amely eseményzámban fog menni Debrecenben.

Ez csak izelítő abból a nagyvonalu programból, amit a Vigszínház kitűzött maga elé és minden törekvés odairányuló, hogy ha lassu is, de kitaró munkával a vidék legelső filmszínházai sorába az élre állítsa a Vigszínházat és kulturhivatását mindenki legnagyobb meglepedésére betöltse.
By.

Mesék az írógépről

Mégis csodálatos ez a magyar tehetség! Bárhova nézünk a német filmgyártásban, magyar munkával találkozunk és idegen nyelven, idegen légkörben is magyar siker virul ki. Az utóbbi esztendő legnagyobb filmsikerében, a *Zwei Herzen*-ben három magyar tehetség osztozott: a rendező és két főszereplő. Most pedig a Vigszínház szombati műsorában újra egy *Zwei Herzen*-szerű siker indult el Berlinből és a Vigszín-

ház vásznán, újból a magyar tehetsége a siker oroszlánrészé.

Mesék az írógépről! Ki ne emlékeznék rá, hogy ez a példátlan népszerűségű regény, amelyben Szomaházy István, a ma oly divatos „tárcaregény” úttörőjeként jelentkezett, a Pesti Hirlap hasájairól indult el, hogy az egész magyar olvasóközönséget meghódítva külföldre kerüljön, majd évtizedek multával idehaza színpadon támadjon fel operett formájában

hangosfilm-operett térjen haza és ismét külföldre kerülve, mint újabb diadallal. És — hogy a magyar tehetség még kiemelkedőben dominálja a sikert — Ábrahám Pál írta a film zenéjét és ezek után még azt sem tagadhatná meg, hogy ez a Szomaházy-Ábrahám film magyar tehetségdokumentum, aki esetleg tagadni próbálná, amiatt, hogy Németországban készült, német művészekkel, német rendezővel. Mindegy! Mégis a mi filmünk ez! Ezt a filmet csak szeretni lehet. Nem azért — mert magyar tehetség van benne, hanem, mert ezen innen és túl, egyike a legbájosabb, legkedvesebb filmoperetteknek, amelyeket eddig láttunk. Elfogultság nélkül.

— *Hangosfilm a rendőrség szolgálatában.* Májusban nemzetközi rendőrfőnöki kongresszus lesz Antwerpenben, amelyen többek között Hellwig potsdami járásbírósi segédhivatali igazgató a hangosfilm jelentőségéről a bünyügyi nyomozás terén címmel fog előadást tartani. Hellwig igazgató különösen a vizsgálóbíró szempontjából tartja szükségesnek a hangosfilm bevezetését, amely, bár sok pénzbe kerülne, hiszen két géppel kellene dolgozni és rengeteg filmanyagot emésztené fel, de sokszor mégis fontos és nélkülözhetetlen segédeszköz lesz a bünyügyi nyomozásnak.

Zoro és Huru életveszélyben

Hamburgból jelentik: Néhány nappal ezelőtt nagy napja volt a hamburgi pályaudvarnak. Zoro és Huru, becsületes nevükön Carl Schenstroem és Harald Madsen érkeztek meg Hamburgba feleségeik társaságában és a pályaudvaron olyan tömeg fogadta őket, hogy valóságos életveszélybe kerültek. A rendőrkordon tagjait a nagy tömeg egyszerűen falhoz nyomta, ablakok törtek, gyermekek és asszonyok sikoltoztak és a két ünneplést színesz csak úgy tudott a tömeg közepéből kimenni, hogy a moziknak, amelyekben vendégszerepelniök kellett, a portásai vállukra emelték a társaságot és valósággal a tömeg feje fölött vitték ki a perronról őket. A két komikus első beszélőfilmjének „*A footballhősök*” című bohózatnak előadásain léptek fel, mely filmjük legközelebbi napokban Debrecenben a Vigszínház-mozi műsorán fog szerepelni.

Huray Ferenc

Irodai gépek műszerészüzeme
Debrecen, Verbóczy-utca 2.
Iparkamara épület.
Telefon 17 93.

Az összes rendszerű írógépek és irodai gépek eladása, javítása és becserelese. Bemutatás helyben és vidéken vételkényszer nélkül. Kellék, karbantartás, írásmunkák.

APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések
díja 10 szóig 30 fill.,
minden további szó
3 fillér.

A közlési díj vidékről postabélyegeken is beküldhető.

Dienes József

OFB-ingatlanforgalmi irodájának hirdetései. — Iroda: Fűvészkert utca 16. sz. Telefon: 24-98.

ELADO HÁZAK:

Acél utca 4., 37.
Agárdi 13.
András utca 2.
Andrási uton villa.
Apaffy 4., 41.
Appoyni 17., 24., 25.
Arad 4.
Ag 3., 23.
Bajnok 21.
Balogh Mihály 1-8.
Basahalom 72-c.
Bálint pap 9.
Báthori 39., 44.
Bellegelő 483.
Bercsényi 56.
Berta 6.
Bethlen 42. és több ház.
Boldogfalva 11., 14.
Böszörményi 10., 79.
Buday Ezsaiás külső 18.
Burgundia 13., 15.
Csapó 36.
Csillag 49.
Csoonai 29., 41.
Dévai 30.
Domb 18.
Dózsa 8., 10.
Dudovics Titusz 9.
Eröss Lajos 5-b., 11.
Fülöp 55-b.
Gróf Leiningen 13.
Gróf Tisza István 10.
Gróf Vecsey 11.
Gönczy Kovács 13.
Hadházi ut 21.
Hadházi utca 37.
Hatvan utca végén új ház.

Homok 16., 117.
Honthy 24-a.
Honvéd 36.
István 20.
Jerikó 42.
Jókai u. nagy ház.
Kar 19., 30.
Kassa 21., 37.
Kemény 5., 9.
Kemény Zsigmond 1.
Keresztesi 23-b., 27.
Késes 46.
Kigyó 16., fele.
Kinizsi 61.
Király Ferenc 18.
Köleséry Sámuel 27.
Könyök 10-b.
Könyves Tóth K. 3.
Kuruc 110-7., 110-11., 112.

Külsővásártér 8.
Laktanya 11.
Létai ut 12.
Lónyay 27.
Magyar 2.
Malvin 10., 33., 68.
Maróthy György 7.
Mező 7.
Méliuszter 7.
Monostorpályi ut 7., 64.
Munkács 7.
Munkás 55.
Nádor 24.
Német 55.
Nyil 132.
Pacsirta 9.
Pandur 5.
Patai 2.
Péterfián nagy ház.
Poroszlay 23.
Pozsonyi 33.
Puskástelep 56.
Rákóczi 23.
Rázsó Gyula 4., 35.
Rigó 12-b.
Rothermere 20., 53.
Rudolf 12.
Sámsoni ut 27.

Sebes 5., 21.
Sinay Miklós 11.
Szaboles 12.
Szabó Kálmán 30-a.
Szeder 20., 40.
Szegényházsor 32.
Szent Anna u. nagy ház.
Szepesti 6.
Szeremley 5., fele.
Thököli 3.
Timár 33. és több ház
Tisztviselő telepen villák.
Tordai Gábor 7.
Tóth Sándor 5.
Turi András 5., 12.
Türr István 8.
Uj 10.
Vargakert utca 18.
Vass Gereben 7.
Vasúti sor 1.
Vendég 44.
Verbőcz u. bérház.
Vénkertben modern villa.
Vörösmarthy u. 28.

ÜZLETES HÁZAK

Árpádtéren.
Bercsényi 27., fele.
Csapó utcán.
Diószegi utca 6.
Erzsébet 22.
Fuszár Gál 55.
Keresztesi 26.
Kishegyesi 38., 38-c.
Kuruc 108.
Létai ut 1-d.
Márton Kálmán 2., 11., 42.
Puskás telepen Orbán féle.
Ruyter (Rother) 18.
Sámson utca 2.
Simonffy 59.
Temető 14.
Végőhidnál Bihari féle nagy üzletes ház.

VIDÉKI HÁZAK:

Tarcalon 4 szobás.
Hajduszoboszlón — több ház.
Vámospéresen 4 szobás.
Bodán és Mikepéresen nyaralásra alkalmas kerti házak nagy kerttel.

SZŐLŐK:

Tarcalon 3 hold.
Vámospéresen 5 hold
Hajduhadházon.
Hajdusámsonban.
Bodán.

FÖLDEK:

Szatmárban 1500 h.
Elepen 164.
Tiszakarácson 100.
Monostorpályi 80.
Biharkeresztesen 56.
Vámospéresi uton 55.
Mikepéresi uton 50.
Kondorosnál 35.
Hajduszoboszlón 32.
Nyiracsádi uton 10.
Nagyserén 9.
Perec dülöben 8.
Nagyhegyesen 6.
Vedres dülöben 5.
Zeleméren 2 hold.

TELKEK:

Sesta uton.
Poroszlay 23., 50.
Andrássy 27., 75.
Nádor 12—14.
Jerikó 67.
Dózsa utca 10.
Domokos Lajos 18.
István ut 28.
Acél 12.
Keletisor 1-e.
Bezerédi 30-b.
Gyepüser 55.
Diószegi uton.
Galamb utcán.
Budai Ezsaiás 35.
Rigó utcán részletre.
Rázsó Gyula utcán.
Kucik-telepen.
Köleséry Sámuel 21.
Alsójózsai megálló-nál.

Havi 10 pengős részletre.

Monostorpályi uton 36 havi részletre.

PENZKÖLCSÖNT
földre, házra, olesó kamatra folyósítottok. Tőkét 12% kamatra inatlanbiztosítékkal elhelyezem.

BIZTOSÍTÁSOK
Irodám utján előnyös feltételek mellett köthetők.

KERESEK
eladó házakat, földeket, telkeket, földbérleteket, szőlőket és nagyobb kiadó lakásokat.

DIENES JOZSEF
OFB-ingatlanforgalmi irodája, Debrecen, Fűvészkert u. 16

Eladó

olcsón származása irtartalmu két rekeszes új hombír Pest u. 11 x

Bodán

ludilon egy nyilas szőlőföld minden elfogadható áron eladó, értekezni Kosuh u 6. x

Hatvan

u. 1—3 sz. bérházban a 11 és 12 sz. üzlethelyiségek május 1-től kiadók. Értekezni g. gondnoknál, Kálvin-ter 17 sz. x

Burgonyát,

babot minden mennyiségben veszek és eladok. Kivanságára bárkinek házhoz is szállítok. Vár-utca 11. Telefon 443. Murvay.

Kiadó

Ebesen 108 katasztrális hold prima föld. Megfelelő gazdasági épületekkel. Értekezni Miklós u ca x

Eladók

ócska ajtó, ablakoz, fedélfák, lécek és terméskövek. Bácsy-u. 7. x

itt az alkalom

a pénzszerzésre
Egy szabadalmazott elmés betörést jelző készület gyártásához tőkés társat keresünk 2.500 pengővel. Vagyont lehet bárki czezel a befektetéssel. Bővebbet Nyiri Bela szerelőnél, Hanyadi u. 15

Eladó

egy jó arban levő gyermekocsi és egy asztalgy. Bácsy-u 7. x

Udvari

üzlethelyiségek. Hatvan-u. 1—3 sz. alatt a 23 és 25 sz. udvari üzlethelyiségek május hó 1-től kiadók. Értekezni g. gondnoknál Kálvin tér 17 sz.

Püspöki palotában a 6, 10 és 13 sz. üzlethelyiségek május hó 1-től kiadók. Értekezni g. gondnoknál Kálvin tér 17 sz.

Gyermekocsi kifizető állapotban, hálózati rádió hangszóróval olcsón eladó. Cserepes u 6

Zálogdíj

Ruhaneműről és mindenféle tárgyról veszek. Cserepes u. 6.

Egy

kerékgyártóműhely azonnal kiadó. Bocskay tér 8 szám.

Sell-peszach

zománcdények stb. háztartási cikkek megbízhatóan Weissenberg Hugó vaskereskedésében. Simonffy utca 57 sz. x

Föld

egy 10 méter széles, 25 méter hosszú nyitott szin. Továbbá használt épületek és deszkák. Értekezni Homok-utca 83. x

Ház

részletfizetésre, butorok, trimótkör, kockakövek, varrógép eladók. Homokkert Domahidi u. 6.

Egy

lovass nyitott fiaker olcsón eladó Szabó Kálmán u 22

Korcsma

forgalmas helyen jófelvételűséggel, átadó. Cim a kiadóban.

A Debreceni Polgárban közölt hirdetések mindig eredményt hoznak!

Ujra megnyílt **UJRA MEGNYÍLT** Ujra megnyílt

A Hajdusági Férfiruhaárúház

Szenzációs olcsó árakkal nagy választékban a legdivatosabb színekben, fazonokban választhat saját részére, valamint gyermekeinek mindenféle ruhákat.

VÉTELKÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL TEKINTSE MEG A TŰZ UTÁN UJRA ÉPÍTETT ÜZLETÜNKET.

Ujra
megnyílt

Piac ucca 67. szám. Vármegyeházával szemben.